C)
DOCUMENTAZIONE DA INOLTRARE CON LA DOMANDA
C.1)
RELAZIONE DESCRITTIVA

Tutte le informazioni devono essere relative alla situazione dello stabilimento prevista (domanda secondo Allegato 2A) o adeguata (domanda secondo Allegati 2B, 2C e 2D) ai requisiti tecnico-costruttivi e gestionali e alle prescrizioni della presente determinazione.

Per ciascuna fase indicare il numero e la tipologia di apparecchiature utilizzate.

Indicare la potenza termica nominale dei generatori di calore a servizio degli impianti di climatizzazione, nonché il tipo di combustibile utilizzato e il fluido riscaldato

Indicare la potenza termica nominale, nonché le potenze elettrica e termica utili dei sistemi di cogenerazione e trigenerazione, la tipologia impiantistica e il tipo di combustibile utilizzato.

Indicare la potenza termica nominale, nonché la potenza termica utile delle pompe di calore con motore a combustione interna, la tipologia impiantistica e il tipo di combustibile utilizzato.

Indicare la potenza termica nominale ed elettrica utile dei gruppi elettrogeni o motori di emergenza e il tipo di combustibile utilizzato.

Per ciascun serbatoio di stoccaggio dei combustibili liquidi indicare il volume, il tipo di prodotto stoccato e se la movimentazione avviene a circuito chiuso.

Per ciascun serbatoio di stoccaggio di: azoto liquido, ossigeno liquido, biossido di carbonio liquido, soluzioni acquose di acido cloridrico, , soluzioni acquose di acido solforico, soluzioni acquose di idrossido di sodio, soluzioni acquose di ammoniaca, soluzioni acquose di urea, indicare il volume, il tipo di prodotto stoccato e il sistema di abbattimento delle emissioni adottato.
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