Novara , studenti e imprese: vicini grazie al Career Day

Dopo il successo delle scorse edizioni del Career Day, anche quest’anno l’UPO (Università Piemonte Orientale) contribuisce ad avvicinare i giovani in cerca di lavoro alle imprese che aspirano a trovare profili di qualità. Il 13 novembre 2015 a Novara (Complesso Universitario "Perrone"), dalle ore 09.00 alle ore 14.00, si terrà la IX edizione del Career Day di Ateneo, organizzato nell’ambito delle attività dell’Ufficio Stage e Job Placement. Quest’anno le aziende partecipanti saranno cinquanta e per ospitare tutti gli stand saranno messi a disposizione sia il primo sia il secondo piano del Complesso "Perrone". Anche la rete  Eures della Regione Piemonte sarà presente all’evento per promuovere il progetto Your first Eures Job 4.0

Durante il Career Day, i laureati e i laureandi dell’UPO avranno la possibilità di presentarsi ai desk aziendali per incontrare i responsabili delle risorse umane delle aziende partecipanti sostenendo un breve colloquio conoscitivo e consegnando il proprio curriculum. 

Per aiutarli a prepararsi al meglio all’incontro con le aziende, l’Ateneo ha organizzato tre seminari preparatori che si terranno il 30/10 ad Alessandria, il 6/11 a Novara e il il 9/11 a Vercelli. Nella sezione “Orientamento al lavoro/Job Placement” di questo sito e sulla nostra pagina Facebook vengono costantemente aggiornate le informazioni sul Career Day 2015 e sui Seminari.

Ecco le imprese che saranno presenti al Career Day 2015:

Adecco  Italia SpA, Banca Popolare di Sondrio, Banco Popolare Soc. Coop, Bayer SpA, Bazzi&Partners SpA, BCube SpA, BioChemtex , Chiorino SpA, Claas Italia SpA, Colomion SpA, Confartigianato Novara, Consorzio Proplast, Decathlon Italia Srl , Deloitte & Touche SpA, DiaSorin SpA, E.F. Education Srl, Enne3-Scarl, Esselunga, Eures - Il portale europeo della mobilità professionale, Gianni Versace SpA, GI Group, Gruppo Banca Sella, Gruppo PPG Italia, Interlinea Edizioni, Intesa Sanpaolo, IVM Chemicals Srl, Jobadvisor Srl, Kate Cowhig International healthcare recruitment, KPMG  SpA, Lidl Italia, Lions Clus International, Manpower Srl, Mastra Srl, Meritor HVS Cameri SpA, Minerali Industriali Srl, Mirato SpA, Novartis Pharmaceuticals, Probiotical SpA, Procos SpA, Prometeia, Punto Service Coooperativa Sociale Arl, Randstad Italia SpA, RGI SpA, Ria Grant Thornton SpA, Sambonet Paderno Industrie SpA,  Sandoz Gruppo Novartis, STAR SpA, Synergie Italia SpA, Tetra Pack, Vitale Barberis Canonico SpA.

Collegati al sito dell’evento 
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