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Cos’è la Community
La Community raggruppa tutte le biblioteche del Polo piemontese TO0 del Servizio Bibliotecario Nazionale del Piemonte (SBN). Si tratta di circa 433 biblioteche, inclusi dipartimenti e facoltà.

La Community delle Biblioteche del Piemonte è un Blog accessibile all’indirizzo http://www.librinlinea.it/search/wp/ in cui periodicamente vengono affrontati diversi argomenti al fine di migliorare la collaborazione tra le Biblioteche del Piemonte e i servizi bibliotecari nel complesso.

Esiste un Gruppo di Lavoro delle Biblioteche del Piemonte suddiviso in due sottogruppi tecnici dedicati prevalentemente uno all’analisi di Librinlinea, l’altro alle funzionalità di SBNWeb.

Il Gruppo di Lavoro, assieme al contributo di idee e suggerimenti da parte di tutti i membri della Community, propone e concorda migliorie al fine di rendere più funzionale i servizi rivolti ai cittadini e ai bibliotecari regionali.

Cosa è possibile fare nella Community
Periodicamente il Gruppo di Lavoro propone degli argomenti di discussione che possono  liberamente essere commentati dai partecipanti della Community.
Per poter inserire un commento è sufficiente indicare il nome, un riferimento mail (quest’ultimo non sarà visualizzato) e il testo del commento nell’apposito form dei commenti.

Diversamente da quanto possibile prima, ora anche tutti i partecipanti della Community (433 biblioteche) possono aprire una nuova discussione (post) in cui esporre un nuovo argomento da trattare.

Viene data, quindi, a tutte le biblioteche la possibilità di introdurre nuovi argomenti e non solo di commentare quelli esistenti.

Per poter scrivere un post occorre, innanzitutto, registrarsi alla Community cliccando sulla voce “Registrati” sotto l’etichetta “Partecipa con un post” (in alto a destra). Dopo aver inserito una user e un indirizzo di email valido, il sistema invierà una mail di conferma in cui viene indicata la login di accesso al Back Office della Community.

La login di accesso generata all’atto dell’iscrizione permetterà di entrare nel Back Office tutte le volte che si vorrà aprire una nuova discussione. 
Per poterlo fare sarà, quindi, sufficiente cliccare sulla voce “Collegati” sotto l’etichetta “Partecipa con un post” (in alto a destra).

Gli argomenti sono suddivisi in categorie di facile consultazione.  E’ possibile consultare tutti i post che fanno parte di un determinato argomento selezionando la categoria corrispondente e inserire un nuovo post in una delle categorie già create.
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