SCHEDA SUAP 3.10 – PARERE EX ART. 8 TER


Verifica di compatibilità del progetto di realizzazione di una struttura sanitaria ovvero adeguamento, trasformazione, diversa utilizzazione o trasferimento di strutture sanitarie già esistenti
Le attività sottoposte al procedimento riguardano qualsiasi intervento avente ad oggetto la costruzione di nuove strutture, l’adattamento, l’ampliamento, la trasformazione ovvero il trasferimento in altra sede di strutture esistenti finalizzate all’esercizio delle attività sanitarie e socio sanitarie, ovvero strutture che erogano prestazioni di assistenza specialistica in regime ambulatoriale, ivi comprese quelle riabilitative, di diagnostica strumentale e di laboratorio, e prestazioni di day surgery di tipo C (art.8-ter D.Lgs. 502/1992).

Il parere di compatibilità è obbligatorio e vincolante ai fini del permesso di costruire o della segnalazione certificata di inizio attività ai sensi del D.P.R. 380/2001 o altro titolo abilitativo edilizio.
Occorre presentare richiesta redatta in carta semplice contenente i dati anagrafici del richiedente, unitamente a relazione tecnica, debitamente sottoscritta dallo stesso, che evidenzi i seguenti elementi:

· Natura giuridica del soggetto proponente l’intervento;

· Localizzazione del presidio: area, urbanizzazione e servizi pubblici di contorno;

· Estremi catastali;

· Destinazione urbanistica;

· Tipologia strutturale e condizioni di sicurezza statica, impiantistica, VV.F., barriere architettoniche e requisiti igienici;

· Destinazione d’uso, qualificazione e quantificazione di massima dei diversi ambienti costituenti il presidio;

· Condizione di manutenzione degli elementi di finitura, attrezzi e arredi;

· Previsione progettuale;

· Tipologia di attività (indicare le specialità e le prestazioni erogate)
· Dichiarazione sostituiva atto di notorietà attestante l’interesse del richiedente a svolgere presso la struttura di cui è caso, attività esclusivamente in via privatistica ovvero interesse all’accreditamento istituzionale ai sensi dell’art.8-quater del D.Lgs.502/1992 e s.m.i..

In merito alla localizzazione del Presidio, la destinazione urbanistica e le destinazioni d’uso, occorre presentare documentazione cartografica atta a rappresentare detti elementi in maniera visiva comprensiva di tabelle riepilogative e idonea retinatura.

Per istanze di autorizzazione all’adattamento di strutture già esistenti e alla loro diversa utilizzazione, all’ampliamento o alla trasformazione nonché al trasferimento in altra sede di strutture già autorizzate e accreditate, la relazione tecnica dovrà illustrare:

· la modifica della capacità produttiva in termini quali-quantitativi (discipline, funzioni ecc.);

· l’incremento della capacità produttiva (articolata per tipologia di prestazioni ambulatoriali) o l’esclusione di tale incremento.

Enti coinvolti:

· A.S.L. di zona per il rilascio del parere della Commissione di Vigilanza di Medicina Legale

· Regione Piemonte - Direzione Sanità, Corso Regina Margherita n.153 bis -10122 Torino 

Riferimenti normativi:

D.Lgs. 30/12/1992, n. 502

D.P.R. 06/06/2001, n. 380
D.G.R. 01/08/2008, n. 98-9422
D.G.R. 26/07/2010, n. 51-408
D.G.R. 04/08/2010 n. 46-528
Modulistica:
· 8 ter Allegato A – procedura (allegato 4 DGR 46-528/2010)
· 8 ter Allegato B con permesso di costruire (allegato 5 DGR 46-528/2010)
· 8 ter Allegato C con DIA o senza autorizzazione (allegato 6 DGR 46-528/2010) 
